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q u a le, v is ti i r is u lt a ti dei r a g g ua g li a s s unti e de g li s t udi fa t t i, 

la t r o vò r a g io ne vo le e di fac ile a t t ua z io n e. 

I n p r ova del b uon e s ito di que s to s t a b i l im e n t o, Io pos so as-

s ic u r a re la Ca me ra che la s ta z ione di San Da m ia no è fr a le  

p iù fr e que n t a te di t u t te le s ta zioni s e c onda r le ; ba s ta ndo del 

r e s to per  c o nv inc e r si del m o v im e n to del s uo c o m m e r c io di 

p o r t a re un m o m e n to l ' a t t e nz io ne s u lla s ua pos iz ione ge ogr a-

f ic a , d ' o n de si ve de c o me a que s ta s ta zione c o nc o r r a no t u t te  

4e po po la z io ni de lla va lle del Bo r b o re e de lla va lle s up e r io re  

idei T a na r o. 

- «• Del r e s to io non s a pr ei ve de re in d ie pos sa p r e g iud ic a re al 

le fcmme rc io dei v ic in i pae si Io s ca lo di Va g lie r a n o, e pr inc i-

p a lm e n te poi a q u e l lo de lla c it tà d ' As t i; se vi fosse l ' u t i l e del 

¡¡magazzinaggio de lle m e r c i, m e no ma le ; ma q ui naagazzins g-

^Ms n on vi è, q u a n do a nc he le me r ci de bba no fa re 7 c h ilo ine-

4 n iidi p iù (s ono 6 c h i lo m e t r i, e n on c in q ue c he d iv id o no As ti 

d a l la s t a z ione di San Da m ia n o ), che g io ve rà c iò a lla c it tà di 

Ve di à c o nc o r r e re a lla s ua s ta zione le m e r c i, le q u a li 

«aqi@ate s ui va goni a n d r a n no im m e d ia t a m e n te ai lo r o d e s t in o: 

i o non ve ggo d u n q ue per  q u al r a g io ne si o p p o n ga a llo s tabi-

liin^iS t o d e llo s ca lo in d is c o r s o. 

- s t ìMfta to a llo s p ir ito di e c o no mia di c ui p i r l a i l s ig nor  de-

ft t ita tob io ne r ic onos co la g ius t iz ia d e n t ro c e r ti l i m i t i ; ma 

r i d e r ò q u e l lo che ho de t to ie r i, che lo s copo p r in c ip a le p er  

| ^Hi>íañé icos trut ta la s t r a da fe r r a t a, si fu di p r o c u r a re a lla gè-

j js f fa i i ià id e il e p o p o la z io n i, e a t u t te le lo c a l it à, in l im it i g ius ti 

rAg iè iie voM, la ma g g ior  fa c ilit à pos s ib ile di e s e r c ita re i l lo ro 

^a u jo r e a id io: io r ip e t e rò a que s to p r opos ito q u a n to dis se i lm i -

«fiís t ijaaJqií la vo ri p ub b lici d el Be lg io in u na q ue s t io ne in c ui 

«Si ir a Hpwa a p p u n to di s ac r ifica re le p ic c o le lo c a lità a va n t a g g io 

s de fcgns iidl c e n t ri di po po la z io ne e di c o m m e r c io: « I l ne fa ut 

ìpajS'jfnoéàleP les pe t it es loc a lit à*. » Eg li è d ' u o po p iu t t o s to lar-

igiife jggiMFéssoeib s t a b ilire s ta zioni lu n go la s t r a da fe r r a t a, e  

fte s e iàptroìto; o p p o r t un is s imo c hea Va g lie r a no s iasi fissato u no 

««a l»ip eF fa c il it a r e, c o me d is s i, la c o mun ic a z io ne de lla in t e ra 

S&tóè ifte lifto r bor e, e de lla va lle s up e r io re d id T a n a r o, co lla 

- steldaifftSrPìtffa, ed a p p u n to pe r c hè r it e ngo che io s copo per  c ui 

s ii &8fM»xeè«tiallte le s t r a de fe r r a t e, non è di g r e t ta e c o no mia, 

arò idi pBlfff is ^a c u ia zione, ma sì di a ge vo la re i l c o m m e r c io ed 

a vva n t a g g ia re t u t ti g li in te r e s si s oc ia li nal m ig l io r  m o do pos-

«tíil#Ji&ní)ddA .io 

- ft ìiNoBiSfflpre it ifio i a s s o lu t a me n te ve de re q u a! s o r ta di a na-

ìlog ia r p®6s »i e s is te re fr a l' o pe r a to d e l l ' a m m in is t r a z io ne de lle  

ja t e a re fe iratepe la p r opos ta a c c e nna ta d a ll ' o no r e v o le pr e opi-

na n t e «, ftìitfcardpt'Wn ba ggeo di s inda co o c o ns ig lie re c o m u n a le, 

gd¿?ap«ir&5Ufl?u;qM¡nía p o r ta n e lla s ua pa t r ia per  a u m e n t a re le  

e n t ra tu.<kib d a z i» ¡(fi ¡sa). 

$g ;!®i&M»»®«ííII'>ooor e vo le s ignor d e p u t a to Bo na d ic e, c he n on 

^Áot©ft&e .«t ía !Sáa ,ííone di San Da m ia no di e s e gu ire a lt re o p e r e, 

9C*Hre !ÌjitfiMfe# à e s is t e n t i; mi p e r m e t t e rò n o n d im e no d'os s e r-

^ a ^ e ^ a a i t à? p ar  d ' u o po il c o s t r u r re u aa t e t t o ia, un magaz-

is s noi e ii io «Mia r 4 ii ia o vi im p ie g a t i, e c he per  t u t to que s to s a rà 

i| «Erfàl?à®pfdl*iinar»8omma m o lto ma g g io re di l ir e 50 m i la. 

90 jP b »««n iv it òe r s à it i ie que s ta s o mma n on è s uffic ie n te, bas ta 

« r ic o r r e re ai b i la n c i. 

ina ^ ¡ t i m t e f i s t a nc ia ta la s o m ma di l ir e 50 m ila per  la s tessa 

aafeajBifsne tìÌ*8>àn»Daaii<a«io, la q u a le s o m ma e ra c e r t a me n te cre-

s duíaa ie tóe s s *r ja!$i«l»i«í3ula c o s t r uz io ne de ll' u ff ic io, m e n t re non 

si p ta mma la fác óí- a s a Hy iit a b ilime nto di una s ta z ione c on s ca lo 

idi's iae rH««! s «nud- ioU b 

t iw s 0 o lí¡ a 4 o &íma ma g g io re per  a lt re s ta z ioni ne lle  

!i| u®iMdfewe¡cmr4rffí¥ál5$é s ca lo di m e r c i; non p a r lo di que lle di 

de lle in t e r m e d ie, e t r o vo fissate  

ípe pl»a*>é ta !Ü# B&  Ul^jfe OO m i la , per  u n ' a lt ra KQO m i la , ftOO 

m il a per  una t e r za, e ia m iu or  s o m ma che io t r o vo è q ue lla 

di 5 00 m i la. 

Non ve do a d u n q ue c o me si pos sa c on que s ta s o mma co-

s t r u r re la s ta z ione di c ui si t r a t t a, s a lvo che si vog lia la s c iar  

i la vo ri a llo s ta to in c ui si t r o v a no p r e s e n t e me n t e, la q ual cosa 

è a p p u n to q u a n to io d o m a n do col saio o r d ine del g io r n o. 

Ris po ndo poi a ll ' o no r e vo le s ig nor m in is t r o, i l q u a le non sa 

ve de re c ome do po le s ue r is pos te da te al m u n ic ip io d 'As ti q ue s ti 

ins is ta a n c o r a, n o t a n do che io non ho n u lla c he fa re col mu-

n ic ip io d ' As t i, e n on so q u a li is ta nze e g li p r e c e d e n t e m e n te  

a b b ia fa t t e; s o lo a g g iu n g e r ò, che se ave s si a s c o lta to i l m io 

in te r e s se p a r t ic o la r e, non a v r ei d o v u to far  a l i r o c he t a c e r e, 

pe r c hè t ra i poc hi c o m u ni c he s ono in te r e s s a ti in que s to a f-

fa r e, t r e a p p a r t e n g o no al c o lle g io e le t t o r a le d el q u a le s ono 

d e p u t a t o. 

Dis se poi i l s ig nor  m in is t r o, c he si è r is o lu ta l ' a m m in is t r a-

z io ne d e lle s t r a de fe r r a te a s t a b ilire u no s ca lo di me r ci in 

q ue lla s ta z ione, d ie t ro i r ic h ia mi del m u n ic ip io, ed a nc he  

d ie t ro p e t iz io ni t r as me s se a lla Ca me r a. 

È ve ro che in a gos to, io c r e do del 18 ' tO, i l c o m u ne di San 

Da m ia no r ic o r r e va a lla Ca me ra con una pe t iz io ne co lla q u a le  

c h ie de va r e a lm e n t e, c he ne lla s ta zione di San Da m ia no fos se  

s t a b ilito u no s ca lo di me r ci a p r e fe r e nza de lla c it tà d 'As ti ; e  

s a rà forse a q ue ll ' e p o ca che i l m u n ic ip io d 'As ti ha s po r to dei 

r ic h ia m i. 

Ne ll' a c c e nna ta pe t iz io ne e ra d e t t o, c he ove n on fos se c r e-

d u to c o nve n ie n te lo s t a b ilire u no s ca lo a Va g lie r a no a lm e no 

fosse a s s ic ur a ta in que s ta lo c a lità una s t a z io ne. 

L'a vvoc a to F r a s c h in i, a llo ra d e p u t a to di q uel c o lle g io, chie-

de va di t a le pe t iz io ne 1' u r g e n za, ed io c r e do che fosse g ià in 

p r o n to la r e la z ione ne lle m a ni del s ignor Ch ia r ie ; ma a v e ndo 

«so s te s so r a pp r e s e n t a to al s ignor  a vvoc a to F r a s c h ini c ome sa-

r e bbe s ta to imp o s s ib ile l ' o t t e ne re u no s ca lo di me r ci a San 

Da m ia n o, pe r c hè e ra g ià s ta to de c r e ta to q u e l lo d ' As t i, capo-

luo go di p r o v in c ia, e che d ' a lt r o n de e ra cosa c e r ta c he u na 

s ta z ione s a r e bbe s ta b ilita a Va g lie r a n o, c he a nzi e r a nsi g ià 

da te in a p p a lto le o pe re di c o s t r uz io ne, lo s te s so d e p u t a to 

F r a s c h ini fe ce r i t i r a r e q u e l li p e t iz io ne. 

In t a n to l ' a m m in is t r a z io ne de lle s t r a de fe r r a t e, o fosse per  

r is t r e t te zza de lle finanze , o fos se pe r c hè e ra s ta ta ind ic a la un 

a lt ra lo c a lità che si d ic e va m ig l io r e, m e n t re face va p r o g r e d ire  

i la vo ri ne lle s t a z io ni di As ti e Vil la f r a n c a, si c on te n ta va di 

s t a b il ire una s ta z ione p r o vv is o r ia a San Da m ia n o, s e r ve ndo si 

de lla casa di un s e mp lice p r iv a to v ic ine a lla s t a z ione per  la 

d is t r ib uz io ne dei b ig l ie t t i. Si fu a llo ra c he i l c o m u ne di San 

Da m ia no r ic o r r e va a lla Ca me ra c o lla p e t iz io ne a c c e nna ta d ai 

s ignor m in is t r o. 

Or a, bas ta le gge re la r e la z io ne fa t ta s u lla pe t iz io ne mede=> 

s ima dal d e pu t a to P a o lo F a r ina ne lla t o r na ta del 2 m a r zo 1 8 a 0, 

per  c onv inc e r si che q uel c o m u ne chie se be nsì u na s t a z io ne, 

ma non pe nsò mai a d o m a n d a re u no s ca lo di m e r c i, i l q u a le  

non è p u n to ne c e s s a r io. 

Da rò le t t u ra a lla Ca me ra de lla r e la z io ne fa t ta su que s ta 

p e t iz io ne : 

« Co lia pe t iz io ne 1416 mo lti a b it a n ti di San Da m ia no di 

As t i, di Ca na le, Go vo ne, Cis ie r na, Ca s t e ll ina ld o, P r io c c a, Ar i» 

t ig n a n o, San Ma r t in o, Ce lle e Va g lie r a n o, e ad essi un it isi 

p o s t e r io r me n te m o lti di Alb a, Dia no d ' Alb a, Mo n t ic e lli, ed 

i c ons ig li c o m u n a li di Ne ive, di Co r ne lia no e di Bos s o las co, 

e s po ng o no : 

« Ave re i l c o m u ne di San Da m ia no con le t te ra del 14 g iu g no 

Ì 8 49 anne s sa a lia p e t iz io n e, a v u to dal s ignor in t e n d e n te di 

As ti l ' a c c e r t a me n to de lia c o s t r uz io ne di u na s ta zione s u lla 

s t r a da fe r r a ta al cava lcav ia di Va g lie r a n o, lu o go al q u a le m e t te  


